

山西忻州市河曲县农村老年餐厅受欢迎——

『吃饭很方便，价格也能接受』

本报记者 胡健 郑洋

中午12点，前麻地沟村的村委会大院里渐渐热闹了起来。一个个上了年纪的村民，循着四溢的饭香，步入院内的老年餐厅。里面四五张桌子，顿时坐得满满当当，有人正就着菜嚼着花卷，有人正端着碗，吃着长长的扯面。80多岁的村民丁彦清带着老伴，正与几个老熟人围坐在一起，边吃边聊。

“味道好！吃得舒服。”丁彦清竖起大拇指，为村里的餐厅点赞。

前麻地沟村是位于山西忻州市河曲县沙坪乡的一个半山村，山大沟深，村里户籍人口不到400人。不仅提供就业服务，技能培训也成为就业服务驿站的重要一环。黄云峰介绍，“一方面，通过就业服务驿站收集建立技能培训需求清单，定期发送至县职业技能指导中心，帮助求职者精准匹配培训资源；一方面，收集企业用工需求，开展对口的职业技能培训，并给予取得职业技能等级证书的人员‘见证补贴’，实现培训与就业、培训与企业岗位要求无缝对接。”

2022年3月，河曲县委县政府投入750万元作为建设运营费用，在部分村内利用红白理事会、废旧学校等闲置场所，经过装修改造，开设了面向60岁以上老人的餐厅，前麻地沟村成了首批试点。

“吃得到底咋样？”“有肉有菜，你瞧瞧。”记者看到，丁彦清的桌上热气腾腾，既有猪肉烩菜、小炒肉这样的“硬菜”，也有凉拌黄瓜这样的凉菜，荤素搭配合理。看到记者，一旁的村民丁培荣也抢着说：“每周还有一顿排骨呢！早餐有稀饭、鸡蛋，还有油糕、莜面，天天换着花样来！”

61岁的丁培荣因为意外，臂膀有残疾。而老伴在家要看孙子，常常没时间做饭。如今村里有了餐厅，两人轮流来吃饭，另一个人则有了时间能照看孩子。“可是解决了我们这些老年人的难题喽！”丁彦清与丁培荣异口同声。

“我们办农村老年餐厅，目的是为了解决村里老人的吃饭麻烦问题。但同时注重精准施策，避免泛福利化。”河曲县民政局副局长贾永介绍，财政补贴后，每个老人一天三顿饭，一共只需9元钱，平均每月花费不到300元。“对于80岁以上老人、重度残疾人、孤儿、无人抚养儿童等特殊群体，则会在标准基础上每餐再补贴1元钱。”

在餐厅，记者看到厨房操作间窗明几净，从外观看一览无余。大厅墙角，有摄像头实时监控餐厅整体运行情况，进门处还有人脸识别的打卡机。桌子旁，放置了几个消毒柜，写着一个个村民姓名，方便老年人自带碗筷。

“监管部门可以随时线上查看每个村的老年餐厅情况，确保用餐规范有序，环境干净卫生。平时，还有专门的村民监督员负责场所维护。”沙坪乡党委书记王瑞军说。

在8公里外的沙坪乡武家庄村，记者看到，当地把废旧的学校教室改建成了老年餐厅。餐厅旁，有棋牌室、文艺活动室，里面架子鼓、音响等器材齐备。如今，62岁的村民武朋富常常在吃完午饭后，约上几个老朋友，在隔壁打打牌，晒晒太阳。

“吃饭很方便，价格也能接受。以前，一个人住着，农忙干活时，还得抽空回家做饭。现在有了餐厅，需要时能送上门呢，节省下不少时间。”武朋富笑着说。

此外，河曲县因村施策，对于一些人口居住分散与规模小的村，倡导推行“好邻居助老餐桌”模式。由爱心农户自己提供场所，每服务1位老人，政府每月补贴农户250元，鼓励邻里互助解决吃饭难问题。

“我们全县已经启动运行了30多个行政村的老年餐厅，预计到今年6月底，全县183个行政村将实现老年餐厅覆盖，并在实践中完善更多的措施，为老人提供贴心服务。”贾永说。

天津医科大学肿瘤医院——发展线上医疗 满足患者需求

本报记者 乔杨 武少民

“截至2月20日，互联网医院注册人数达52万，互联网门诊达14.2万人次；2022年全年开放线上号源165万个。”近日，天津医科大学肿瘤医院院长（互联网医院院长）郝继辉告诉记者，目前医院已有34个临床科室、300余名医生在线提供咨询问诊等医疗服务，覆盖了全院所有病种和科室。

天津医科大学肿瘤医院2020年8月启动互联网医院建设以来，各项工作稳步推进，有效满足了患者的就医需求。

据介绍，天津医科大学肿瘤医院互联网医院目前处于快速发展的良性运行阶段。“无论是工作日还是节假日，都有医生在线出诊，为患者提供线上诊疗服务。越来越多的复诊患者逐步转移到线上就诊，线下门诊主要满足首诊患者或者必须来院进行检查治疗的复诊患者，大大提高了线下诊室的利用效率，把有限的医疗资源提供给了需求更迫切的患者。”天津医科大学肿瘤医院副院长（互联网医院执行院长）黄鼎智说。

“互联网医院一站式预约检查给患者带来诸多便利，深受患者欢迎。医生根据患者病情，为患者开具检验检查申请单后，患者可在线预约检查，做到仅需检查当日到院检查，检查完成后可在线查看云胶片，云胶片不仅清晰度比传统胶片要高，还能分享给医生进行会诊，同时还可实现历史影像对比，给患者带来更大便利。”黄鼎智说。

据介绍，天津医科大学肿瘤医院互联网医院使用频率显著增加。2022年，为患者家属自助办理电子陪伴证17万人次；病案寄送5万多件，其中外地患者比例达60%；一站式预约检查服务超过8000人次。

针对术后肿瘤患者、老年肿瘤患者等群体的护理服务难点痛点，天津医科大学肿瘤医院“互联网+居家护理”服务近日正式上线。黄鼎智说，“互联网+居家护理”采取“线上预约、线下服务”的模式，为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供入户护理服务。互联网医院提供25项护理服务项目，涵盖10项专科护理和15项基础护理。服务范围辐射至市内六区，打通规范化专科护理最后一环，让肿瘤患者及家庭真正受益。

本版责编：李智勇 白真智 罗阳奇

福建罗源县创新就业服务机制，岗位信息送到村民家门口——

就业驿站办到村上

本报记者 钟自炜

练玉杰是福建省福州市罗源县上长冶村的村民，上班的地方百谷农业发展有限公司，就在村口，步行不到10分钟。这是一家以海鲜菇生产为主的食用菌企业。练玉杰平时的工作就是跟食用菌“打交道”。赶上销售旺季，清晨6点，练玉杰就会早早出家门。来到公司熟练穿戴上防尘工装，练玉杰开始打包产品，下午之前，这些新鲜的海鲜菇将摆上超市的货架。“家门口找到这份工作，既能挣钱还能照顾孩子，我很满意。”练玉杰说。

练玉杰的满意，源自福建罗源县创新就业服务机制——

一方面，企业需要精准招工；一方面，农村劳动力信息获取不畅。针对农村求职就业面临的“信息差”，罗源县自2022年4月起打造就业服务驿站村级服务点，搭起企业与求职者的沟通桥梁，把岗位送到村民家门口。

便利——村口聊出来的工作

“我这份工作，是在村口聊出来的。”站在生产线上，练玉杰一边麻利地处理着海鲜菇，一边打开了话匣子。年过40岁的练玉杰，曾因照顾孩子而在家待业了几年，“现在家里两个孩子都上了中学，我的空闲时间多了，就想着找个活干干。”

2022年4月，罗源创新设立就业服务驿站村级服务点，上长冶村里村民黄琴经营的小卖部，成为首批服务点之一。2022年5月初，饭后在村口闲聊的练玉杰，将自己的打算告诉了黄琴。“原本只是随口一聊，没想到她立刻登记了我的意向。”练玉杰回忆，“不到3天，就回复我村口的食用菌企业有用工需求。”

离家近、时间灵活，练玉杰对眼下的这份工作很满意。“我们包装产品采取计件制，多做多得，工作时间比较灵活。”练玉杰说，如今每个月平均能挣3000多元，早晚还有时间接

核心阅读

为解决企业招工和农村劳动力求职间的“信息差”，罗源县自2022年4月起打造就业服务驿站村级服务点，搭起企业与求职者之间的沟通桥梁。与此同时，提供有针对性的就业技能培训，实现培训与就业、培训与企业岗位要求无缝对接。

送孩子上下学。谈及村级服务点的招工模式，企业同样竖起大拇指。“以往我们通过网站等渠道招聘，招工周期较长。现在直接把用工需求送到村头，效率大大提高了。”百谷农业负责人于艳介绍。

同时，村级服务点招工提升了本地劳动力的就业比例。“春节这样的节假日，正是我们生产销售的旺季，外地员工过多就很难保证开工。”于艳说，通过村级服务点吸引到周边劳动力，企业用工稳定性增强，用工成本也随之降低。

“就业服务驿站村级服务点的设立，旨在有效疏通就业‘毛细血管’，实现真正的稳岗促就业。”罗源县人社局局长黄云峰介绍，目前罗源县已建成就业服务驿站村级服务点80个，覆盖全县11个乡镇。

精准——小投入撬动大效益

让求职者与企业双双点赞，就业服务驿站村级服务点是如何实现的？“政府主导、市

场发力，实现小投入撬动大效益。”黄云峰道出秘诀。

走进黄琴经营的小卖部，店门口摆放的招工企业简介凸显着服务点特色，柜台下厚厚的台账则记录着求职信息。“我们将就业服务驿站村级服务点设立在便利店、快递站、村委会、社区等公共场所，充分利用这些地点人流量集中、信息畅通的优势，让农村劳动力更容易接收到就业信息。”黄云峰表示。

“求职信息池”与“用工需求库”双双建立，为了提高效率和精准度，罗源县同时引入市场机制，委托第三方人力资源机构组织协调服务点与企业的对接工作。

畅通就业微循环，变“人找服务”为“服务找人”，罗源县还创新设立激励政策，对成功推介新就业劳动力且稳定就业3个月以上的，村级服务点奖补300元，人力资源中介机构奖补200元。

“对于村级服务点，推介成功即有奖励；对于中介机构，奖补之外更增加了与企业的沟通，扩大了自身影响。”黄云峰表示，政府投入不大的“小奖补”，撬动了各方力量对就业服务的大投入。

据统计，就业服务驿站村级服务点自2022年4月份运行以来，接受各类就业咨询3300多人次，向求职人员推送相关岗位2898个，带动农村富余劳动力转移就业2322人，实现群众就近就地就业增收的同时，也缓解了企业用工难的问题。

服务——培训让就业更安心

罗源县白塔乡南洋村人气十足。以村景风光为背景，身着畲族传统服饰，手拿特色农产品，余茹梦面对网络直播镜头侃侃而谈。

河北加强职业教育体系建设

重点培育三十所左右高水平高职学校

本报石家庄2月23日电（记者马晨）近日，河北省教育厅等十部门发布《关于深化现代职业教育体系建设改革的若干措施》（以下简称《措施》），推进省域现代职业教育体系建设改革。

《措施》强调，省、市、县各级政府要承担主体责任，积极解决职业学校校园占地面积不足、建筑面积不够、教师配备不达标等问题，2025年底前实现职业学校基本办学条件达到国家要求。到2025年底，对仍不能达标的高等职业学校，将采取调减招生计划等措施，对办学质量差、社会不认可、各项指标严重不达标的“空小散弱”中等职业学校要依法进行合并或终止办学。

《措施》提到，将重点培育建设30所左右省域高水平高等职业学校和一批高水平专业群。支持河北省3所公办职业本科学校提档升级，力争成为在全国有影响力的高水平示范学校。继续重点支持全省120所中等职业学校提高培养质量，同时培育30所中等职业学校后备梯队，建设一批省级骨干专业和特色专业。

另外，河北省将建立贯通培养通道。支持优质中等职业学校与高等职业学校联合开展五年一贯制办学。探索京津冀中等职业学校与高等职业学校联合开展“3+2”跨省市联合培养。扩大“3+4”培养规模，探索中等职业学校与职业本科学校、应用型本科学校贯通培养模式。积极开展“2+2+2”（中职+企业+高职）分段培养人才试点。在国家统一部署下，健全“文化素质+职业技能”考试招生办法，稳步推进职教高考制度改革。



科学养殖 增收致富

近年来，江西省宜春市奉新县加大农村特色养殖业的政策扶持和资金支持，积极引导农业养殖合作社应用新技术新方法，转变传统养殖模式，发展现代化养殖，以合作社+农户的方式，带领更多村民走上科学养殖致富路。

图为2月23日，奉新县干洲镇内免养殖合作社基地里，工作人员在查看新生兔子的生长情况。该基地采用恒温大棚集约化规模养殖，有效降低了成本，提高了肉兔成活率。2022年基地出栏成品兔12万只，实现销售收入800余万元。

“里子”。在每个改造后的老旧小区里，都有一面耀眼的文化墙，通过壁画、宣传栏等形式宣传社会主义核心价值观、红色文化、孝廉文化等，整体造型简洁明朗，成了一道亮丽的文化风景线。

“我们在这里开了10多年的店，由于年代久远，以前看起来很老旧，改造后环境条件好了太多，对我们商家来说真是一项实实在在的民生工程。”在渠县商业步行街，一火锅店老板陈女士满脸笑容地说，经过数月的改造

四川渠县以实招提升居民幸福感

让老旧小区既“好看”又“好住”

王明峰 杨东

“你看，老围墙变成了文化墙，旧楼栋装上了新电梯，小区还建了文化亭、添了座椅……”2月22日，四川渠县，在渠江街道胜利社区半边街住了二十几年的居民代庆辉谈起小区改造后的新变化，一脸自豪。

代庆辉所居住的小区建于1995年，是典型的老旧小区，路面破损、管网老化、缺少电梯等问题成为数百户居民的心病。去年以来，渠县从解决民生实事、破解

“五难”问题、整治群众最不满意的10件事等方面着力，解决群众急难愁盼问题。

去年3月，半边街小区改造工程开工。飞线入地、管网更新、外立墙面、安装电梯等外露“面子”提质改造，与雨污分流等地下“里子”功能升级同步推进，使得代庆辉所居住的小区实现了既“好看”又“好住”。

对于老旧小区的改造，渠县并不是简单地修修补补，而是在改变“面子”的同时，着力提升

升级，街道路面干净整洁，商铺招牌统一规范，管网、照明、安防等设施升级完善，这条充满人间烟火气的商业街已成为渠县旧城改造的标志性项目。

目前，渠县已开工改造老旧小区85个，安装电梯170部。

结合老旧小区改造，渠县还对“确权办证、物业服务提升、惠民政策兑现”等民生领域难题开展了专项整治行动。去年，已解决1.55万户住户办证难题，发放民政救助资金3.6亿元，惠及困难群众14万余人，发放社会救助资金4.92亿元，民生支出占公共财政支出70%以上……

渠县县委书记王飞虎表示，渠县将紧盯城市基础设施短板，办好每一项民生实事和民心工程，努力让发展更有温度，提升居民的幸福感和满意度。